

我省举行六五环境日纪念活动

“并州生态文明建设媒体行”宣布启动



图为“并州生态文明建设媒体行”授旗仪式。柴杰梁 张昊宇 摄

本报讯(记者 郭蓉)6月5日是第50个世界环境日,也是我国第7个环境日,我省在并举行纪念活动。省市领导罗清宇、商黎光、李俊明、贺天才、李晓波、杨景海、张新伟等出席并启动“美丽山西·全民行动”活动。李俊明为“美丽山西·全民行动”专家媒体行授旗。贺天才为六五环境日山西主场活动致词,并为“美丽山西·全民行动”公益代言人颁奖。张新伟为“并州生态文明建设媒体行”新闻采访活动授旗。市领导刘鶴、冯原平、程永平、李军等也出席。

今年六五环境日的主题是“人与自然和谐共生”,旨在关注生态自然,加强生物多样性保护,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念。活动现场同时启动了“美丽山西·全民行动”公益活动,倡议每一个山西儿女行动起来,从我做起,从身边的小事做起,节约能源资源,践行绿

色消费,选择低碳出行,参与环保实践,让山西更美丽,让中国更美丽。

近年来,我省坚决打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战,生态环境工作取得了一系列令人瞩目的成绩。2020年,全省PM2.5平均浓度为44微克/立方米,优良天数比例为71.9%,在京津冀及周边6省市中均排名第一,圆满完成了国家下达的目标任务;汾河流域国考断面全部退出劣V类,实现了“一泓清水入黄河”,习近平总书记用“沧桑巨变”点赞汾河治理成效,全省58个国考断面全部退出劣V类,优良水质断面比例达到70.7%,超额完成攻坚战目标,考核结果全部为优;全省受污染耕地安全利用率达到97.5%,污染地块安全利用率率达到100%,超额完成“两个90%”的目标。

市委坚决把学习宣传贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为重大政治任务,作为彰显“两个维护”的具体

体现,精心组织召开市委十一届九次全会作出整体部署,制定《行动计划》确定8个方面204条具体任务,市委常委会带头,推动条条落实、件件落地、事事见效。一年来,全市上下把习近平总书记对太原的关怀厚爱转化为前进动力,深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求,坚持全域治山,持续开展国土绿化,推动东西山森林提档升级,百万亩森林围城格局加快构建;坚持系统治水,建成区污水实现全收集全处理,黑臭水体“长制久清”,实现“一泓清水入汾河”;坚持强力治气,“治污、控煤、管车、降尘”多管齐下,市区优良天数持续增加,蓝天白云成为新常态;坚持综合治城,地铁2号线一期开通运营,一批道桥工程建成投用,一批老旧小区提质改造,一批公园游园建成开放,“锦绣太原城”盛景正逐步变为美好现实。

纪念活动上,“并州生态文明建设媒体行”新闻采访活动宣布启动。该活动由市委宣传部、市生态环境局牵头,以“贯彻习近平生态文明思想,再现‘锦绣太原城’盛景”为主题,将利用近两个月时间,突出汾河流域生态保护和高质量发展的主线,紧紧围绕全域治山、系统治水、强力治气、综合治理城一体推进,聚焦生态建设等重点工作,开展实地采访报道,回应广大人民群众的关切,推动汾河流域污染治理和生态环境保护。

活动揭晓了“美丽山西全民行动”公益代言人,并对“十三五”期间全省环保设施开放工作中表现突出的单位和个人给予了通报表扬,太原市生态环境局和太原城南污水处理厂等12家单位获评先进,还公布了太原市生态环境教育基地名单,太原植物园和太原康恒再生能源有限公司入选。

建设美丽太原 我们一起行动

——2021年六五环境日山西主场活动暨“美丽山西·全民行动”启动仪式现场侧记

想知道,如何利用废油现场制作手工皂吗?想知道,如何利用废旧纸张再制造一张“环保再生纸”吗?

您有什么关于生态环境方面的法律问题需要咨询吗?您有什么关于环境治理方面的难题需要解决吗?

六月的太原,花团锦簇,绿意盎然,2021年六五环境日山西主场活动暨“美丽山西·全民行动”启动仪式在太原植物园拉开序幕。

当日,通过环保志愿者线上线下体验展示和全力宣传,很多市民对生态环境保护有了更明确的认识:这是一场全民行动,爱护生态环境,你我都不是旁观者。

小手拉大手 践行绿色生活方式

“妈妈,我回家要再做一张,里面可以再加点花瓣,这样纸就更漂亮啦。”8岁的贺凌骏拉着妈妈的手兴奋地说。在“跟着垃圾去旅行”的活动体验区,贺凌骏和几个小朋友正在体验“再生纸”的制作过程。

“把做好的筛子轻轻地平放进水槽,再慢慢地提起来,让纸浆均匀地铺满筛子表面,记得要慢慢的哦……”孩子们专心致志地看着老师示范,然后全神贯注地沉浸在体验过程中。贺凌骏的妈妈表示,这些互动游戏体验更容易激起大家低碳环保、绿色生活的热情,特别是让小朋友们懂得如何在生活中养成爱护环境的好习惯,更好地践行绿色生活方式。

健康生活,低碳出行;合理安排,错峰加油……当日的活动现场,环保志愿者带来了各式各样的环保生活小体验,并向广大市民发出践行绿色生活方式的倡议。

在“神奇物种在山西”生物多样性认知体验区内,市民李女士正饶有兴致地挑选用植物种子做成的耳坠。“平时戴惯了金银的首饰,偶尔换换这种既环保又纯天然的耳坠也是一种很新鲜的体验。”随后,她试戴了一对用橡果子制作的耳坠,并在朋友圈中晒出了新“造型”。除了植物种子制作的饰品外,市民还可以现场手工自制“种子万花筒”,通过互动体验了解山西的本土物种,增强了参与者对生物多样性的认知。

湛蓝的天空、碧绿的草地……活动现场还有绘画老师带领孩子们用手中的画笔描绘出心目中的绿色世界,一幅幅美好的图画跃然纸上,这也是他们心中的美好家园。

你问我来答 指尖漫游“云”现场

“马上就是端午节了,吃了粽子以后,大家知道粽叶是什么垃圾吗?”“肯定是厨余垃圾。”“不对!现在我告诉大家,枣核是厨余垃圾,粽叶是其他垃圾。”……为了让更多群众对生态环境保护的相关知识有所了解,当日的现场活动还通过网络直播的方式面向大众科普相关知识,并带动公众共同参与。

别出心裁的云端直播活动持续了2个小时,有上百万网友在主持人的带领下,通过“云”观看的方式参与了当日的活动,更了解了全省上下为实现山更青、水更清所付出的努力和成效。大家纷纷留言,表达了自己对生态环境保护的想法。网友“凝萱贝尔”说:“大美山西,保护环境,全民有责。”网友“风雨无阻”说:“太原植物园,我去过,风景特别好,咱太原的环境越来越美了。”网友“播种幸福”说:“大美山西,美丽太原,我的家乡越变越漂亮。”

针对群众对生态环境保护方面的问题,省市生态环境系统的工作人员在现场设置了咨询台,面对面回答群众的问题。其中,太原市生态环境局设置了“我为群众办实事”的便民咨询服务台,向广大市民发放《公民生态环境行为规范》《民法典》《什么是碳达峰碳中和》《低碳生活50条准则》等宣传资料。同时,对于群众关于生态环境方面提出的意见或是建议,现场的工作人员都详细记录下来,随后将为群众答疑解惑。

全家齐动员 亲密接触大自然

6月5日当天正值周六,太原植物园一如往常有着许多市民在惬意游览。一路走来,从盛唐楼阁到水中明珠,古今建筑风格相互融合,从水光粼粼到芳草茵茵,奇木吐芳鸟语花香,到处是无限风光。

其实,从太原植物园建成开放那一天起,这个景点就已“香飘万里”,成了太原市民节假日里放松休闲的好去处,甚至每日都有外地游客慕名而来。记者现场采访了若干名游客,从他们的口中得到一个共同点:人们都有对于美好环境的向往之情,而太原植物园作为山西唯一汇聚了各类珍稀植物的“大观园”,步入这里,总能让人们暂且忘却都市的车水马龙,觅得一处与各色植物亲密接触的绝佳场所。

更加难得的是,这里除了游览观光,还兼具科学研究、科普教育等实用性功能,孩子们来这里逛一逛,能在关爱自然方面有所感悟。尤其是这里开发的研学项目,为全市中小学生提供了一个科普的实践场所,学生们不仅可以实地参观学习植物知识,更能从中体悟人与自然的关系,培养起爱护环境、保护生态的意识。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。如今太原的天更蓝了、山更绿了、水更清了,这是全市上下坚持治山、治水、治气、治城一体推进所取得的成效,山如黛染、水似碧玉、蓝天常在的“锦绣太原城”盛景正逐步变为美好现实,让广大群众有了更多的幸福感和获得感。

每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,为了让这座城市更加美丽宜居,让我们一起行动起来!本报记者 郭蓉 李涛 毕晶晶